

# “中国这十年”系列主题新闻发布会 聚焦新时代坚持和完善人民代表大会制度进展和成就

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度推进人民代表大会制度理论和实践创新,形成习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,推动人大工作取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。

中共中央宣传部29日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,发布会上,全国人大常委会副秘书长汪铁民、全国人大常委会办公厅研究室主任宋锐介绍了新时代坚持和完善人民代表大会制度进展和成就。

**发挥重要制度载体作用,践行全过程人民民主**

全过程人民民主是中国共产党团结带领中国人民追求民主、发展民主、实现民主的伟大创造。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。宋锐说,作为重要制度载体,人民代表大会制度一方面为全过程人民民主的完整制度程序提供支撑,另一方面,为全过程人民民主的完整参与实践提供平台。

人大工作涵盖了民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的各个环节。

宋锐介绍,我国最近完成了新一轮全国县、乡两级人大换届选举,10亿多选民1人1票,以直接选举方式产生了260多万名县、乡两级人大代表,这是全过程人民民主的生动实践。

见、充分凝聚共识的基础上依法进行表决的。人大的监督是代表人民意志、具有法律效力的监督,推动国家机关依法正确地行使权力,维护人民群众的合法权益。

“正是通过践行全过程人民民主,保证了人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作的各方面各环节全过程,能够把各方面社情民意统一到最广大人民利益之中。”宋锐说。

**中国特色社会主义法律体系日臻完善**

宪法是国家的根本法,是党和人民意志的集中体现。依法治国首先要坚持依宪治国,依法执政首先要坚持依宪执政。2018年,全国人大通过了第五个宪法修正案,为实现中华民族伟大复兴的中国梦夯实地基,汇聚磅礴力量。

汪铁民介绍,党的十八大以来,立法工作呈现任务重、覆盖广、节奏快、质量高的特点,全国人大及其常委会新制定法律69件,修改法律237件,通过有关法律问题和重大问题的决定99件,作出法律解释9件。迄今现行有效法律共292件。中国特色社会主义法律体系日臻完善。

近年来,一批国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律相继出台或修改完善。以生态环保领域的法律为例,汪铁民介绍,长江保护法、黑土地保护法、森林法等20多部法律得到制定和修改,生态环保法律体系初步形成。

做好立法工作,离不开基层的智慧。全国人大常委会法工委已经设立了22个基层联系点,覆盖了全国2/3的省份,而且还带动

省一级、设区的市一级人大建立了5500多个基层联系点。通过这些基层联系点,有效地发挥了民主民意表达的“直通车”作用,让人大工作更好接地气、察民情、聚民智、惠民生。

**实行正确监督、有效监督、依法监督**

人民代表大会制度的重要原则和制度设计的基本要求,就是任何国家机关及其工作人员的权力都要受到监督和制约。

“聚焦党中央重大决策部署,聚焦人民群众急难愁盼,推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题,是人大监督工作的突出特点。”汪铁民介绍,十年来,全国人大常委会共听取审议有关监督工作的情况的报告150多件,检查50多部法律的实施情况,共开展专题询问25次,专题调研45项,助力经济发展和改革攻坚任务。

聚焦生态环保领域的突出问题,本届全国人大常委会频频出手,精准发力,连续五年开展执法检查,先后检查了大气污染防治法、水污染防治法、土壤污染防治法、固体废物污染环境防治法、环境保护法等五部法律的实施情况,做到31个省(区、市)全覆盖,实现各级人大上下联动,取得了非常好的监督效果。

对“一府一委两院”工作的监督,是人大监督的重要内容。汪铁民介绍,2018年全国人大常委会首次对“两高”相关工作进行了专题询问,2020年首次听取审议国家监委关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告,这标志着人大对“一府一委两院”工作的监督步入一个新的境界、开辟了一片新的天地。

省一级、设区的市一级人大建立了5500多个基层联系点。通过这些基层联系点,有效地发挥了民主民意表达的“直通车”作用,让人大工作更好接地气、察民情、聚民智、惠民生。

**支持和保障代表依法履职,更好发挥代表作用**

人大代表是国家权力机关的组成人员,代表人民参加行使国家权力,在发展全过程人民民主中发挥着重要作用。

宋锐说,这十年,代表工作机制建设迈出了坚实步伐,代表工作制度化、规范化、常态化进一步推进。比如,在常委会组成人员联系代表方面,目前156位常委会组成人员直接联系着439名全国人大代表,各专门委员会、工作委员会也建立起了直接联系代表机制,基本实现了联系基层代表全覆盖。

十三届全国人大常委会创设了列席代表座谈会制度,委员长、副委员长参加座谈会,与代表面对面交流沟通,听取意见建议。截至目前,已经召开了16次座谈会,代表730多人次参加座谈,提出的530多项意见建议也都交给有关部门办理,并答复了代表。

提出议案和建议,是代表行使权利、依法履职的重要内容。按照内容高质量、办理高质量的要求,代表提出的4648件议案,84028件建议得到认真办理,做到了件件有回音、有落实,推动解决了一批人民群众普遍关心的突出问题。

宋锐介绍,在地方上,现在各级人大普遍设立了“代表之家”、代表联络站,这成为人大代表听取群众意见、履行职责的一个重要的平台。

人民选我当代表,我当代表为人民。广大人大代表肩负人民赋予的光荣职责,正认真履行好新时代人民代表的职责,展现出新时代人大代表的风采。

## 外交部回应七国集团峰会涉华内容

新华社北京6月29日电 针对近日七国集团在其峰会公报中攻击抹黑中国一事,外交部发言人赵立坚29日表示,这充分说明,七国集团无意在平等尊重基础上开展对话合作,而是抱守冷战思维,坚持意识形态偏见,基于“小圈子”利益搞“集团政治”。中方敦促七国集团停止人为制造对立和分裂,停止以任何形式攻击抹黑中国,停止以任何形式干涉中国内政。

当日例行记者会上,有记者问:6月28日,第48届七国集团峰会发表公报,14处提及中国,对香港、新疆、人权、东海、南海以及台海和平稳定等说三道四。中方对此有何评论?

赵立坚说,上个月七国集团外长会发表涉华负面公报,中方当即予以明确回应。然而七国集团罔顾中方严正立场和坚决反对,再次利用峰会公报鼓吹“民主对抗权威”叙事,粗暴干涉中国内政,攻击抹黑中国,煽动对抗情绪。“这充分说明,七国集团无意在平等尊重基础上开展对话合作,而是抱守冷战思维,坚持意识形态偏见,基于‘小圈子’利益搞‘集团政治’。”

赵立坚表示,香港事务纯属中国内政。回归25年来,香港居民依法享有的民主权利和自由得到充分保障。中国政府依据中华人民共和国宪法和香港基本法治理香港。

“这几个国家自身人权劣迹斑斑,没有任何资格充当人权‘教师爷’,更无权把人权当作干涉别国内政的政治工具,他们借炒作涉疆、涉藏等议题攻击抹黑中国,只会让人更加看清他们的霸权本质和虚伪面目。”赵立坚说。

赵立坚表示,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,台湾当局推行“台独”分裂活动,美西方个别国家企图“以台制华”,这是当前台海和平稳定面临的重大威胁。中国有权利采取一切必要措施坚决维护国家主权和安全。

他说,中国一贯模范遵守联合国宪章宗旨原则,是世界和平发展、地区安全稳定的坚定维护者,这与美国到处发动战争、动辄实施非法单边制裁形成鲜明对比。

赵立坚说,七国集团成员享受全球化发展红利最多,本应对推进全球化、促进世界经济增长、解决全球金融难题承担特殊责任。然而,在国际社会处于抗疫和经济复苏的关键时期,七国集团非但不致力于团结合作,反而热衷于制造分裂对抗,毫无责任和道义可言。“我还必须指出的是,七国集团人口只占世界总人口的十分之一左右,没有资格代表全世界,更没有资格把自身价值和标准作为国际通用价值和标准。”

“中方敦促七国集团切实承担起应尽的责任,履行应尽的国际义务,维护真正的多边主义;停止搞双重甚至多重标准,停止以任何形式制造对立和分裂,停止以任何形式攻击抹黑中国,停止以任何形式干涉中国内政!”他说。

## 工信部:通信行程卡取消“星号”标记

新华社北京6月29日电 记者29日从工信部获悉,为坚决落实党中央、国务院关于“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,支撑高效统筹疫情防控和经济社会发展,方便广大用户出行,即日起取消通信行程卡“星号”标记。

## 国家发展改革委:国际油价超每桶130美元 国内成品油价格暂不再上调

新华社北京6月29日电 国家发展改革委29日称,为减轻下游用户和消费者负担,降低实体经济运行成本,经国务院同意,当国际油价超过每桶130美元调控上限后,国内成品油价格短期内(不超过两个月)不再上调,后续如国际油价高于每桶130美元调控上限的时间累计超过两个月,将提前明确有关政策措施。

国家发展改革委有关负责人表示,我国石油外采比例超过70%,按照现行成品油价格机制,国内成品油价格根据国际市场原油价格(成品油调价日前10个工作日平均价格)变动,每10个工作日调整一次。根据《石油价格管理办法》有关规定,当国际油价超过每桶130美元调控上限后,汽油、柴油价格原则上不提或少提。

为保障成品油安全稳定供应,财政部、国家发展改革委联合发布通知称,当国际市场原油价格高于国家规定的成品油价格调控上限时,成品油价格阶段性不再上调,中央财政对炼油企业给予相应价格补贴。

通知明确,以10个工作日(与成品油调价窗口期相对应)为一个周期计算,补贴标准为该周期内汽、柴油最高零售价格应调未调金额。补贴数量为炼油企业在周期内汽、柴油实际销售量,以企业缴纳消费税的汽、柴油实际销售量为准计算。

## 三部门部署推进企业吸纳就业社保补贴“直补快办”

新华社北京6月29日电 为加大就业政策实施力度,推动政策速享尽享,人社部、教育部、财政部6月29日发布通知,部署实施企业吸纳就业社会保险补贴政策“直补快办”行动。

通知要求各地坚持突出重点、精准施策,注重数据比对、部门协同,精准锁定吸纳就业困难人员、毕业年度高校毕业生及离校2年内未就业高校毕业生就业的用人单位,加快构建政策找人、“无感智办”、“直补快办”的落实机制,扩大政策落实率。

通知明确,各地要加快建立省级一体化的就业补贴政策申领经办系统,推动政策实现网上申领,为用人单位和劳动者提供补贴申领、资格核对、办理进度查询、资金发放等服务。

推行“直补快办”模式。改变以往企业上门申请、部门层层审批的工作模式,按月提取企业上月新增参保人员信息,做好与就业困难人员实名制库、毕业生信息库比对,主动筛选确定符合补贴条件的单位和人员,主动推送政策。



↑6月28日在香港街头拍摄的庆祝香港回归祖国25周年街景。

→6月28日拍摄的香港利东街悬挂的五星红旗和紫荆花区旗。

香港回归祖国25周年纪念日凌晨,连日来,香港街头洋溢着喜庆氛围。 新华社发

## 高考招生增加31个本科专业 高校专业调整透露哪些新趋势

新和经济社会发展需求。重庆大学等四所高校今年新增碳储科学与工程专业。据介绍,该专业紧密结合国家“双碳”目标,旨在培养复合型人才。

对于此次增设劳动教育专业,有专家表示,这是积极贯彻落实国家全面加强新时代大中小学劳动教育的相关要求。

部分管理类、艺术类专业布点撤销较多。近年来,高校撤销部分专业一直受到社会高度关注。2021年度,内蒙古大学撤销12个艺术类专业。2020年,重庆大学发布公示,以部分与学校办学定位不相符合、专业基础薄弱的专业逐渐停止招生为由,拟撤销财政学等10个长期处于停招状态的本科专业。2019年起,华南理工大学暂停部分社会需求不足、就业状况差的本科专业招生资格。

教育部高教司负责人表示,2021年度撤销的专业涉及804个专业布点,主要是一些不能适应社会变化和就业率低下的专业。

记者了解到,2021年度专业调整,撤销部分管理类和艺术类专业的高校较多。其中,信息管理与信息系统、公共事业管理两个专业,分别被33所和31所高校撤销。其次是服装与服饰设计、信息与计算科学专业,被19所高校撤销。15所高校撤销产品设计专业。

华南师范大学粤港澳大湾区教育发展高等研究院副院长陈先哲表示,为防止部分专业设置“过热”,教育部对艺术类专业加大调控力度。“撤销不代表此类专业不重要,

可能是因为此前开设太多,导致总体学生规模较大,超出正常市场需求。”

“管理类专业正在随着新零售、新物流、新商业等经济形态变化而不断转型升级,近年来的新增管理类专业,体现了与大数据等信息技术结合的趋势和特征。”陈先哲表示。多位专家认为,学科定位不清晰、与学校办学定位不符、生源不足、教学与就业质量不佳等因素,也是高校撤销专业的原因。

### 公告

因盐池县S201线郝家台至马儿沟段公路项目建设,现定于2022年7月1日至2023年9月30日对S201线K24+350—K62+600段进行道路改造施工,期间对施工路段实行交通管制。请过往车辆严格按照施工现场设置的诱导标志指示标识牌行驶,行驶过程中请减速慢行,安全驾驶,避免发生交通事故,由此带来的不便,敬请谅解。特此公告。

宁夏公路管理中心 盐池县交通运输局  
盐池县公安局交通管理大队  
宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局吴忠分局  
宁夏公路管理中心吴忠分中心  
盐池县青山乡人民政府 盐池县大水坑镇人民政府  
2022年6月20日

### 交通封闭通告

根据银川市人民政府工作安排,银川市住房和城乡建设局组织银川市第一再生水厂配套设施(再生水管网工程)因施工需要,计划于2022年7月1日至2022年8月5日对红桥街(大塔桥—天都塔)进行封闭施工。其中:红桥街(大塔桥—沙湖路)段封闭东半幅双向车道;红桥街(沙湖路—天都塔大桥)段封闭西半幅一条主车道。届时请过往车辆及行人绕行,为确保交通安全,禁止参观现场。施工期间给沿线单位及居民出行带来不便,敬请谅解。特此通告。

银川市住房和城乡建设局 贺兰县公安局 2022年6月20日

### 遗失声明

- 杨 娜遗失居民身份证,身份证号:64011198512100321。特此声明。
- 任晓璐遗失档案托管证,证号:2018—261。特此声明。
- 宁夏嘉顺安物流有限公司遗失车牌号为宁CE7680道路运输证,证号:宁交运管吴字640323048626号。特此声明。
- 温嘉琛遗失车牌号为宁AKJ26挂道路运输证,证号:宁交运管证字640104225380号。特此声明。
- 苗永科遗失银川市金凤区正源南街连湖花园一区6号楼21层01室商品房买卖合同正本(已备案),合同编号:201900041008。特此声明。

●银川市兴庆区林峰特色园餐厅(统一社会信用代码:92640103MA7684XL1Y)遗失公章1枚,财务专用章1枚,法定代表人名章1枚。声明作废。

## 权威 公信 广覆盖

### 宁夏日报广告服务热线

0951-6032801  
0951-6032148